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Zadanie 1.

Na ilustracji przedstawiono struktur¢ akwaporyny — biatka odpowiedzialnego za transport
wody przez blong komorkowa. Biatko to sktada si¢ z szeSciu petli — po trzy z nich uktadaja si¢
z kazdej strony kanatu, a w jego wnetrzu znajduje si¢ uktad trzech aminokwasow (oznaczony
na rysunku jako NPA).

przestrzen
pozakomdrkowa

cytozol

Zrodio: N.A. Castle, Aquaporins as targets for drug discovery, ,Drug Discovery Today” 2005, nr 10.

Zadanie 1.1. (0-1)
OKkresl, jaki charakter (hydrofobowy czy hydrofilowy) ma ukiad NPA. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 1.2. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych dzialania akwaporyn. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1. | Transport wody z udziatem akwaporyn to przyktad dyfuzji proste;j. P |F

Poza kanatami tworzonymi przez akwaporyny btona komorkowa jest praktycznie nie- P|F

2. przepuszczalna dla wody.

3. | Transport wody przez akwaporyny wymaga wykorzystania energii. P |F

Zadanie 1.3. (0-1)

Na podstawie informacji przedstawionych na rysunku napisz, czy akwaporyna ma strukture
IV rzedu. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 2.

W komorkach roslinnych wystepuje zazwycza] jedna duza wakuola. Je] zadaniem jest magazy-
nowanie wody. Ponadto wystepuje w niej wiele rozpuszczonych jondw oraz wigkszych czaste-
czek. Te ostatnie mogg petni¢ funkcje zapasowe lub tez bra¢ udzial w obronie rosliny.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wyjasnij znaczenie wakuol dla funkcjonowania miekiszu wodnego. W odpowiedzi uwzglednij
budowe i funkcje miekiszu wodnego.

Zadanie 2.2. (0-1)
Przedstaw, na czym polega funkcja, jaka wakuola pelni we wzroScie wydluzeniowym komorki.

Zadanie 2.3. (0-1)

OkreSl kierunek przeplywu wody, jesli potencjal wody w wakuoli wynosi —0,5 MPa, a komoérka
zostala umieszczona w roztworze o potencjale wody -2 MPa.

Zadanie 3.

Wigkszo$¢ reakcji zachodzacych w trakcie fermentacji mlekowej to reakcje zachodzace row-
niez w trakcie glikolizy. Wystepuje tu jednak dodatkowa reakcja, podczas ktorej pirogronian
jest przeksztalcany w kwas mlekowy.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wyjasnij, jakie znaczenie dla metabolizmu komorki ma dodatkowa reakcja obecna w fermen-
tacji mlekowej. W odpowiedzi uwzglednij warunki, w jakich dochodzi do fermentacji mlekowej.

Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj, substratem jakiego procesu jest pirogronian podczas typowego oddychania tlenowego.
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Zadanie 4.

Na schemacie przedstawiono budowe i dziatanie faficucha oddechowego.

W @ ) \\

syntaza ATP

\\

matriks

® ®

fancuch transportu elektronéw

blona wewngtrzna

\ blona zewngtrzna

Zrodlo: B. Alberts i in., Podstawy biologii komdrki, Warszawa 1999.

Zadanie 4.1. (0-1)

Zapisz nazwe zwigzku chemicznego, z ktorego pochodza elektrony trafiajace nastepnie do
I kompleksu lancucha oddechowego, oraz nazwe procesu, w ktorym podczas oddychania ko-
morkowego powstaje najwieksza ilos¢ tego zwigzku.

ZWIQZEK CRHEIMICZIY: ....viiiiiiiieiirieetesiete ettt ettt sttt ettt ettt e st bess et et esesseaenee

INAZWEA PIOCESIL couveeiruieienieriirieiententetesteest et estesstestetessesat et esesbesaeeneesseestentensesstestensensesatentensessesneens

Zadanie 4.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego przy niedoborze tlenu ustaje dzialanie faficucha oddechowego.

Zadanie 4.3. (0-1)

Podaj dwie przyczyny powstawania gradientu protonowego w poprzek btony wewnetrznej mi-
tochondrium.
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Zadanie 4.4. (0-1)

Okresl, ktory z widocznych na schemacie elementéw budowy mitochondriéw $wiadczy o ich
endosymbiotycznym pochodzeniu.

Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono drzewo filogenetyczne kregowcow.

ryby chrzgstne

ryby kostne

plazy

owodniowce

Zadanie 5.1. (0-1)

Na podstawie schematu uzasadnij, ze ryby, obejmujace ryby chrzestne i kostne, sa grupa pa-
rafiletyczna.

Zadanie 5.2. (0-1)

Na podstawie schematu podaj, jakie dwie grupy sa najblizszymi krewnymi ryb kostnych.
L et ettt sttt ettt an

Zadanie 5.3. (0-2)

Zapisz w tabeli oznaczenie literowe (A-G) cechy, ktora wystepuje u plazoéw, ale nie wystepuje
u owodniowcow (1), oraz cechy, ktora wystepuje u owodniowcow, ale nie wystepuje u ptazow (2).

A. obecnos¢ zuchwy E. dwa obiegi krwi
B. chrzestny szkielet F. obecne ucho Srodkowe
C. obecnos¢ klatki piersiowej G. obecne powieki
D. brak obrotnika
Grupa Oznaczenie literowe
1. | ptazy
2. | owodniowce
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Zadanie 6.

Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy Toxoplasma gondii.

cysta
w tkankach

-
!

oocysta
w odchodach
@D

Zadanie 6.1. (0-1)

OKresl, ktory organizm jest Zywicielem ostatecznym Toxoplasma gondii. Odpowiedz uzasadnij,
odwolujac sie do informacji przedstawionych na schemacie.

Zadanie 6.2. (0-1)

Uzupelnij zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym nawiasie wla-
Sciwe okreSlenie.

Toxoplasma gondii nalezy do (wirusow / bakterii | protistow). Infekcja organizmu cztowieka na-
stepuje najczesciej droga (pokarmowq | kropelkowg).

Zadanie 7.

Zooksantelle to jednokomodrkowe glony bedace symbiontami koralowcow. W ciele koralowca
wystepuja w formie kokkalnej, jednak sg w stanie zy¢ niezaleznie — majg wtedy dwie wici.
W zwiazku z wystepujacymi w ich komorkach chlorofilami a i ¢ maja brunatny kolor. Zooksan-
telle przeprowadzaja fotosynteze, a czeS€ jej produktow jest dostarczana koralowcom. W sytu-
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acjach stresowych (np. zbyt wysoka temperatura wody) koralowce moga usuwac zooksantelle,
co skutkuje utratg koloru — jest to tzw. blaknig¢cie koralowcow.

Zadanie 7.1. (0-1)
Napisz, do ktorej grupy glonéw naleza zooksantelle. OdpowiedZ poprzyj dwoma argumentami.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wyjas$nij, w jaki sposdb globalne ocieplenie moze wplywaé na funkcjonowanie koralowcow.
W odpowiedzi uwzglednij role zooksantelli.

Zadanie 8.

Na schemacie przedstawiono cykl rozwojo-
wy jednej z grup grzybow.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wybierz cyfre (1-3), ktéra oznaczono mejo-
ze, oraz podaj ploidalno$¢ (warto$é n) dla
faz oznaczonych literami (A-C).
OzNnaczenie MEJOZY: ..cccevvevererrereereererereneneens
Ploidalno$¢: A. .......... B........... C.oee

Zadanie 8.2. (0-1)

Napisz, ktorej grupy grzybow dotyczy przed-
stawiony cykl rozwojowy. OdpowiedZz uza-
sadnij dwoma argumentami.

Zadanie 8.3. (0-1)

Podaj nazwe zwiazku symbiotycznego, ktory wystepuje miedzy grzybami i korzeniami ro§lin.
Nastepnie zaznacz dwa zdania sposrod podanych (A-D), ktore poprawnie charakteryzuja te
zaleznosé.
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A. Zalezno$¢ ta ma charakter helotyzmu — w niekorzystnych warunkach grzyby przestajg do-
starcza¢ roSlinom substancje odzywcze i ograniczajg ich rozmnazanie.

B. Strzepki grzyba moga wnikaé w glab korzenia roSliny, w tym w obreb Sciany komoérkowej
pojedynczych komorek.

C. Grzyb dostarcza glownie wodg i sole mineralne, ro§lina przekazuje produkty fotosyntezy.

D. Zalezno$¢ ta wystepuje u drzew i bardzo nielicznych ro§lin zielnych, rosnacych w bardzo
trudnych warunkach Srodowiska.

Nazwa zaleZNOSCI: vuuveeeeeieeeeieeeeeeeeeeeeeeeenn

Zadanie 9.

Na wykresie przedstawiono zmiany intensywnosci transpiracji kukurydzy w ciggu doby.
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Zrodlo: S. Lewak, J. Kopeewicz, K. Jaworski, Fizjologia roslin. Wprowadzenie, Warszawa 2019.

Zadanie 9.1. (0-1)

Odczytaj z wykresu i podaj godzine, w ktorej intensywnos$¢ transpiracji kukurydzy jest naj-
mniejsza. OkreSl przyblizong ilo§¢ wytranspirowanej wtedy wody.

GOAZINA: «evviiieiiiiieeeeee ettt ettt e e sttt e sba e s esaaatesssabsesessstesssassesesassesssassessssbresssssstessssssesesssseesssrees

T10S¢ WytranSpirOWane] WOAY: ......ccceeeuereereruerrenuenterieensenteteteseesesseseeseestesessesseneesesseesessessensesessessenes

Zadanie 9.2. (0-1)

Okresl, jak zmienilaby sie transpiracja w godzinach od 12 do 14 w przypadku niedoboréw wody
w podlozu. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac mechanizm dzialania aparatéw szparkowych.

Zadanie 9.3. (0-1)

Wyjasnij, z czego wynikaja zmiany intensywnoSci transpiracji w ciagu doby. W odpowiedzi
uwzglednij znaczenie transpiracji dla procesu fotosyntezy roslin C3.
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Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiono ziemniaka.

Zrodlo: Rothmaler — Exkursionsflora von Deutschland, Berlin 2000.

Zadanie 10.1. (0-1)

Wskaz, do jakiej grupy — jednoliSciennych czy dwuliSciennych — nalezy ziemniak. OdpowiedZ
uzasadnij, podajac dwie widoczne na rysunku cechy budowy morfologicznej typowe dla tej grupy
roslin.

Zadanie 10.2. (0-1)
Napisz, z przeksztalcenia ktorego organu powstaly bulwy ziemniaka.
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Zadanie 10.3. (0-1)

Okresl, w jakim Kkierunku sa transportowane weglowodany w ziemniaku wiosna, podczas roz-
woju czeSci nadziemnych. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 10.4. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-B oraz sposrod 1.-2.
Roztadunek floemu w bulwach ziemniaka ma charakter

A. | transportu biernego 1. | zgodnie z gradientem stg¢zen.

1 zachodzi

B. | transportu aktywnego 2. | wbrew gradientowi stezen.

Zadanie 11.

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ wzrostu siewek pieprzycy siewnej od barwy Swiatta, kto-
rym byly naswietlane.

40
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Zrodlo: D. Luczycka, G. Zygmunt, Wplyw swiatta LED na wzrost pieprzycy siewnej (Lepidium sativum),
»Inzynieria Rolnicza” 2012, z. 2.

Zadanie 11.1. (0-1)

OKkresl, czy naswietlanie Swiatlem czerwonym moze by¢ wykorzystywane jako metoda stymu-
lacji wzrostu pieprzycy siewnej. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do danych przedstawio-
nych na wykresie.

10
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Zadanie 11.2. (0-1)

Zaznacz dwa poprawnie sformulowane problemy badawcze przedstawionego doswiadczenia.

A. Wplyw naswietlania r6znymi barwami Swiatla na wzrost siewek pieprzycy siewnej.
B. Wptyw Swiatfa na wzrost roslin.

C. Swiatlo czerwone stymuluje wzrost pieprzycy siewne;.

D. Czy barwa Swiatta ma wplyw na wzrost siewek pieprzycy siewnej?

E. Badania nad wplywem barwy Swiatla na wzrost pieprzycy siewne;j.

Zadanie 11.3. (0-1)

Ocen, czy na podstawie przedstawionych wynikéow badan mozna sformulowa¢ wnioski podane
w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z tych badan, albo N (nie) — jeSli z nich nie wynika.

1 Najwigksza roznica w szybkoSci przyrostu migdzy ro§linami naswietlanymi $wiattem T

" | czerwonym i dziennym nastapita czwartego dnia.
2. | Swiatlo niebieskie hamuje wzrost pieprzycy siewne;j. T | N
3. | Naswietlanie Swiatlem czerwonym usprawnia fotosynteze pieprzycy siewne;j. T |N

Zadanie 12.

Na rycinie przedstawiono larwe (A) oraz posta¢ dorosla (B) ptywaka zo6ttobrzezka. Jest to
szybko plywajacy owad wystepujacy w stojacych wodach stodkich, jednak zdolny réwniez do
lotu. Odzywia si¢ bezkregowcami, np. Slimakami, moze tez polowac na kijanki i mate ryby.
Larwa takze wystepuje w wodzie i jest drapiezna. Oddycha powietrzem za pomoca syfonu
umieszczonego na koncu odwtoka.

Zrodlo: A. Stanczykowska, Zwierzeta bezkregowe naszych wod, Warszawa 1986.



Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 12.1. (0-1)
Wykaz zwigzek budowy odnozy krocznych tego owada z trybem jego Zycia.

Zadanie 12.2. (0-1)

OKkresl, jaki typ przeobrazenia wystepuje w przypadku tego owada. OdpowiedZz uzasadnij,
odwolujac sie do cech larwy widocznych na rysunku.

Zadanie 12.3. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych plywaka zottobrzezka. Zaznacz P, jeSli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1. | Plywak z6ttobrzezek jest przykiadem konsumenta I rz¢du. P|F

2. | Pomimo wystepowania w wodzie larwy plywakdw oddychajg za pomoca tchawek. P |F

3 W przeciwiefistwie do imago larwy nie sg zdolne do migracji i s narazone na Smier¢ PlF
" | w przypadku wyschnigcia zbiornika wodnego.

Zadanie 13.

Na ilustracji przedstawiono schemat ukladu krwionos$nego cztowieka.

12
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Zadanie 13.1. (0-1)

Uszereguj wymienione elementy ukladu krwionosnego zgodnie z kierunkiem przeplywu krwi
po opuszczeniu komory prawej.

A. przedsionek prawy E. zyta gtéwna
B. pien plucny F. komora lewa
C. aorta G. zyla plucna

D. przedsionek lewy

KOLETINIOSE: ettt ettt ettt ettt et b et et et et b e st et et e st ebe et et et eneeaeebenten

Zadanie 13.2. (0-1)

Podaj nazwe elementu oznaczonego jako X i wyjasnij jego znaczenie dla organizmu czlowieka.

Zadanie 14.

Na schemacie przedstawiono dziatanie mucyn — glikoprotein wystepujacych m.in. w §linie i Slu-

zowce zoladka. W zotadku umozliwiaja one m.in. ochrong¢ przed bakterig Helicobacter pylori,

powodujaca wrzody. Obecno$¢ mucyn nie pozwala bakteriom dotrze¢ do Sciany zoladka i za-

bezpiecza przed zmianami chorobowymi.
Helicobacter %véori

czes¢ bakterii moze z powrotem
gfizpycl)i%?c?r?ﬁ:h trafia¢ do §wiatla zoladka

receptordw mucyny “L%
= czg$¢ bakterii moze trafiac

na receptory mucyny

A

A

mucyna
wydzielnicza

S-S

mucyna
bionowa

odlaczona czgsé
pozakomdrkowa mucyny

przypuszczalne
miejsce odigczenia %—) btona

czgsci cytoplazmatyczna
pozakomodrkowej mucyny

AN . & potencjalna sygnalizacja wewnatrzkomdrkowa; przekazanie
< =5 informacji, w wyniku ktérej dochodzi do odfaczenia czgsci
- T == pozakomdrkowej mucyny wraz z przytaczong bakteria
Zrédio: I. Radziejewska, Rola mucyn zolgdkowych w oddzialywaniach z Helicobacter pylori,
,,Postepy Higieny i Medycyny Doswiadczalnej” 2012, t. 66.
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Zadanie 14.1. (0-1)

Okresl, czy dzialanie mucyn chroniace przed Helicobacter pylori jest przykladem odpornosci
swoistej czy nieswoistej. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 14.2. (0-1)
Podaj nazwe elementu oznaczonego litera A oraz okresSl jego znaczenie dla struktury mucyny.

Zadanie 14.3. (0-1)

Napisz, jaki dodatkowy mechanizm chroniacy przed patogenami (poza obecno$cia mucyn)
wystepuje w zoladku.

Zadanie 14.4. (0-1)

Podaj nazwe gl6wnego enzymu trawiennego wystepujacego w zotadku oraz okresl, jaka grupa
zwiazkow organicznych jest przez niego trawiona.

NAZWA ENZYIMUL oottt bbbt b b s s b b e s e s e s e be b nens

Trawiona grupa zwigzKkOw OrganiczZnyCh: .........ccceceereririinininenenerieteenesestet et

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono schemat budowy siatkowki oka.

komorki nerwowe siatkowki

e —
-
» czopek
| s - " k|
kierunek || —
padania Al
promieni nablonek barwnikowy siatkowki
stonecznych A

widkna newru wzrokowego
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Zadanie 15.1. (0-1)

Ocen prawdziwos$é stwierdzen dotyczacych dzialania siatkowki. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1 Nabtonek barwnikowy stanowi aktywna czeS¢ siatkowki, przetwarzajaca bodZce Swietl- P|F
" | ne na impulsy nerwowe.

Swiatlo przed dotarciem do komorek §wiattoczutych przechodzi przez widkna nerwowe. | P | F

Preciki odpowiadajg za widzenie barwne. P|F

Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjas$nij role pompy sodowo-potasowej w utrzymywaniu potencjalu spoczynkowego biony ko-
morek nerwowych.

Zadanie 15.3. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym na-
wiasie wlaSciwe okreSlenie.

Impuls nerwowy powoduje zastgpienie potencjatu spoczynkowego potencjalem czynno-
Sciowym. Polega on na (hiperpolaryzacji | repolaryzacji | depolaryzacji) btony neuronu. Po-
tencjal czynnoSciowy przemieszcza si¢ po btonie neuronu wedlug zasady (od ciala komorki
do dendrytu | od ciala komorki do aksonu). Predko$¢ przewodzenia jest szczegdlnie wysoka
w przypadku wystepowania otoczek zbudowanych z (melaniny / mieliny | melatoniny).

Zadanie 16.

W tabeli przedstawiono Srednig dobowg produkcje estradiolu i progesteronu w r6znych fazach
cyklu miesigcznego.

Faza folikularna Przed owulacja Faza lutealna
Progesteron (mg) 1 4 25
Estradiol (ug) 36 380 250

Na podstawie: B.G. Reed, B.R. Carr, The Normal Menstrual Cycle and the Control of Ovulation, 2018.

Zadanie 16.1. (0-1)

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zmian produkcji
progesteronu i estradiolu w kolejnych fazach cyklu miesiecznego.
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Zadanie 16.2. (0-1)
Napisz, jak progesteron wplywa na blone Sluzowa macicy.

Zadanie 17.

Gen agouti u myszy znajduje si¢ na chromosomie 2. Mutacja tego genu, oznaczana jako A,
powoduje z6ttg barwe sierSci. Dominuje ona w stosunku do standardowego, ,,dzikiego” allelu
powodujacego szarg barwe sierSci. Allel A’ jest letalny w uktadzie homozygotycznym — myszy
o tym genotypie ging w okresie rozwoju embrionalnego. Ujawnienie si¢ efektow tego genu do-
datkowo zalezy od potozonego na chromosomie 7 genu odpowiadajacego za przeksztalcenie
tyrozyny w melaning — jego recesywna (c) mutacja powoduje bialg barwe sier§ci, natomiast
allel dominujacy (C) powoduje sier§¢ barwna. Skrzyzowano z61tg samice z szarym samcem.

U obu osobnikdw nie wystepowaly allele odpowiadajace za ubarwienie albinotyczne.
Na podstawie: Mouse Genome Informatics, http://www.informatics.jax.org/

Zadanie 17.1. (0-2)

Wykonaj krzyzowke Punetta (szachownice genetyczng) dla opisanego przypadku. Podaj geno-
typy rodzicéw oraz proporcje fenotypow potomstwa.

GENOLYPY TOAZICOW: .evvniuiiiieieteiteiesteste sttt st ettt st st et et sbe st et et et ebesbeste e e st ssesbenseteneenessensan

FENOLYPY POLOMSTWA ....eovviruiiiiieniirieterteetetestest e te et st st stesbe st e tesse s st et eee st e st e s e sesaeentesessesnens

Zadanie 17.2. (0-1)

Podaj wszystkie mozliwe fenotypy potomstwa powstalego po skrzyzowaniu bialego samca ho-
mozygotycznego pod wzgledem obu genéw z podwdjnie heterozygotyczng samica.

Zadanie 17.3. (0-1)

OKkresl, czy geny odpowiadajace za bialg i z6Itg barwe sierSci sq genami sprzezonymi. Odpo-
wiedz uzasadnij.
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Zadanie 18.

Ponizej podano dwa fragmenty nici mRNA - standardowej oraz powstalej na skutek trans-
krypcji zmutowanego genu.

Standardowa ni¢: AUGAACCUGUGGACG
Ni¢ powstata w wyniku mutacji: AUGAACCUGUAGACG

Zadanie 18.1. (0-2)

Korzystajac z tabeli kodu genetycznego, odczytaj i zapisz sekwencje aminokwaséw peptydow
powstalych w wyniku translacji tych fragmentéow mRNA. Okresl, czy mutacja bedzie miala
istotny wplyw na wlaSciwosci powstalego peptydu. Odpowiedz uzasadnij.

Sekwencja standardowego PEPLYAUL ......cccvrueiriiiniiiniiiiiceretcree e

Sekwencja peptydu powstatego w wyniku mutacji: ......c.coceeeeveeererieninnirinenerieeneneseeeeeeeerenes

Zadanie 18.2. (0-1)
Napisz, ktory typ mutacji zaszedl w przypadku tego genu.

Zadanie 19. (0-1)

Bakteria glebowa Agrobacterium tumefaciens jest czgsto wykorzystywana przy modyfikacjach
genetycznych roslin. Zawiera ona plazmid Ti, ktory wbudowuje si¢ w DNA komorki roSlinne;j.
Zwykle efektem jest powstanie narosli, jednak w obreb plazmidu mozna wbudowac inne geny,

ktore sa w ten sposob wprowadzane do genomu komorki roslinne;.
Na podstawie: S. Lewak, J. Kopcewicz, K. Jaworski, Fizjologia roslin. Wprowadzenie, Warszawa 2019.

Okresl, czy rosliny zmodyfikowane z wykorzystaniem Agrobacterium tumefaciens beda roslina-
mi transgenicznymi. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 20.

Niecierpek zwyczajny to roSlina typowa dla lasow liSciastych. Ro$nie w miejscach wilgotnych,
przy niedoborze wody w podiozu lub przy silnym nastonecznieniu szybko wigdnie. Osiaga
wysoko$¢ do 100 cm, ma migsista fodyge o wyraznych zgrubieniach w miejscach wyrastania
lisci. LiScie s3 wydtuzone, o falistym brzegu, cienkie i delikatne. Podobnie jak fodyga nie maja
wloskow. Kwiaty sg zo0tte, zebrane po 1-6.
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Zadanie 20.1. (0-1)

Okresl, czy niecierpek zwyczajny jest rosling stenohydryczng czy euryhydryczng. Odpowiedz
uzasadnij jednym argumentem uwzgledniajacym informacje zawarte w zadaniu.

Zadanie 20.2. (0-1)
Dopasuj opis grupy ekologicznej roslin (A-E) do jej nazwy (1-4).

1. hydrofity  A. Rosliny przystosowane do wysokiego zasolenia podtoza.

2. halofity B. RoSliny o twardych, skorzastych liSciach, przystosowane do suchego klimatu.
3. sklerofity  C. RoSliny rosngce w wodzie.

4. sukulenty  D. Rosliny rosnace w miejscach o umiarkowanej wilgotnoSci.

E. Rosliny o migsistych liSciach magazynujacych wode, przystosowane do su-
chego klimatu.

Zadanie 21. 1970 r.i 1980 r. 1990 r. i 2000 r.

Na schematach przedstawiono taficuchy pokar-
mowe u wybrzezy Wysp Aleuckich do lat 80.
XX w.iodlat 90. W tym regionie licznie wyste-
puja ryby, ktore rozmnazajg si¢ i zyja w zbioro-
wiskach duzych brunatnic (tzw. kelp).

liczne

ki

morskie

Zadanie 21.1. (0-1)

Sformuluj stwierdzenie dotyczace wpltywu wydr
na strukture tego ekosystemu przed 1980 r.
W odpowiedzi uwzglednij zaleznosci miedzyga-
tunkowe 1aczace elementy tego tancucha pokar- ;
mowego. jezowee &

rzadkie @ Eendiies

wydry G
morskie

liczne

brunatnica jezowce

rzadkie '

brunatnica
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Zadanie 21.2. (0-1)
Podaj poziom troficzny, do ktorego w tym ekosystemie nalezg orki.

Zadanie 21.3. (0-1)

Okresl, jaki wplyw na liczebno$é populacji ryb w tym obszarze mialy zmiany, ktore nastgpily
od lat 90. OdpowiedzZ uzasadnij.
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